Instrucciones: Resuelve los ejercicios indicados.

La guia se puede hacer en parejas y se entrega el dia del examen, contara 3 participaciones.
El examen serd el jueves 30 de Abril

Elabora la grafica, Pagina 307: 13, 14, 15, 16

Dala ecuacioén, Pagina 308: 45, 46, 47, 48

Demuestra las identidades, Pagina 322: 27, 28,29,30,31,34,35,36, 45, 49,50,55



BNFA crificas trigonométricas

de multiplicar por @ las ordenadas para obtener puntos sobre la grafica de y =
atan(bx + c). Tampoco se hara referencia a los defasamientos de la funcién tangen-
te. El mismo tipo de consideraciones puede hacerse para las funciones cotangente, se-
cante y cosecante.

Muchos de los fendmenos que ocurren en la naturaleza varian ciclica o ritmicamen-
te. Algunas veces es posible representar ese tipo de comportamiento mediante funcio-
nes trigonométricas, como se ilustra en el siguiente ejemplo.

g

El proceso ritmico de la respiracion consiste en periodos alternantes
de inhalacion y exhalacion. Cada 5 minutos se lleva a cabo un ciclo completo. Si F re-
presenta el flujo de aire en el tiempo ¢ (en litros por segundo) y si la maxima intensidad
de flujo es de 0.6 litros/segundo (//s), obtener una formula F = a sen bt que represente
esta informacion.

SOLUCION La intensidad de flujo de aire F es una funcion de ¢, es decir, F = f(¢)
para alguna f. Si f(¢) = asen(bt) para alguna b > 0, entonces el periodo de fes
—2xn/b. En esta aplicacion el periodo es de 5 segundos y, por lo tanto,

%r—::S o bien b:isﬂ,

Puesto que el flujo maximo corresponde a la amplitud ¢ de f, puede hacerse a = 0.6.
De aqui se obtiene la féormula

F = 0.6 sen (% 71). <
Ejercicios 6.7
1. Sin sefialar muchos puntos, grafique y determi- Grafique las ecuaciones de los Ejercicios 5 a 44. Siem-
ne la amplitud y el periodo de cada funcion fde- pre que sea apropiado indique la amplitud, el perio-
finida a continuacion do y el defasamiento.
{a) f(x)=4senx (b) f(x) = sendx 7 b4
: : 5. y=sen|{x — = 6. y=cos| x + -
{©) f(x)=1senx (d) f(x)=sen}x 2 4
) 20 canily oot b
(e) f(x)=2sen}x (f) [f(x) =3} sendx 185 sen(.\' 4 7;_) T (‘\, o E)
@ /()= —dsenx  (h) f(x)=sen(—dx) : )y
2, Grafique las funciones para el coseno andlogas 9. y=cos (_\- i E) 10. y = sen (_\- e g)
a las que se definen en el Ejercicio 1. 3 >
3. Grafique cada funcién f definida a continuacion 17, y — 4 cos <,\. é Z) S o 5 ian <_\, % F)
y determine la amplitud y periodo en cada caso. ¥ 3 f 3
{a) f(x)= 3 cos x (b) f(x) = cos 3x 13. y = sen(3x + n) 14. v =cos 2x + 7)
f) f(x) =3 cos x (d) f(x)=rcosjix 15. y= —2sen(3x+n) 16. y =3 cos (3x — 7)
(&) f(x)=2cos ix () f(x)=1cos2x .
@ f(x)=—3cosx (h) f(x) = cos (— 3x) B = sen(z\ ¥, :)
4. Grafique las funciones para el seno, analogas a TRy s '2\, Gt
las que se definen en el Ejercicio 3. i : 3
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19. y=6sennx 20. y =3cos jnx
21. y=2cos Z.\‘ 22. y =4senlnx
2l . 1 iy
23. y=;sen2nx 24, y= ;085X
25, y=#hsecx 26. y=jcscx
27, y= —2cscx 28. y= —3secx
29, ) =.56ec 2x 30. y = csc 3x
31. ) = CsC (\—Z> 32. _\':g@g(y«}-g)
33. y=tanix 34. y = cot 2x
T n
35. y=tan <.\ + 2> 36. y = cot (.\ — 4)
37. y=4cotx 38. y= —2tanx
39, y=tan(—x) 40. y= —cotx
T n
=g prmas r=cos|x — =
41. y = 2sen ( 2) 42, y = cos ( 2)
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Para las gréficas generadas con una computadora, que
se muestran en los Ejercicios 45 a 48, encuentre (a) la
amplitud y el periodo; (b) una ecuacién para la gra-
ficaen la formay = asen(bx + ¢);y (c) el defasa-
miento.

45. R )

49. En la figura se muestra un encefalograma de las
ondas producidas durante el suefio en el cerebro
humano. Sise usa W = asen (bt + ¢) para re-
presentar a estas ondas. ;Cudl es el valor de b?

FIGURA PARA EL EJERCICIO 49

2'(sec)
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Identidades trigonométricas

que es la misma expresion que se obtuvo a partir de (tan # — sec 8 )*. La ecuacién dada
¢s una identidad, puesto que todos los pasos son reversibles. ]

En el cdlculo es conveniente, algunas veces, cambiar la forma de ciertas expresio-
nes algebraicas haciendo sustitucién trigonométrica, como se ilustra en el ejemplo si-
guiente.

prresar Va* — x* como una funcién trigonométrica de 6, en la que
no aparezcan radicales, haciendo la sustitucion x = asenf,cona >0y —n/2 <60 <
w/2.

SOLUCION  Haciendo x = asen®,
Ja? — x* = Ja* — (asenf)?
g
= /a* cos? §

=acosf.

La ultima igualdad es valida porque (i) Va? = asia > 0 y (ii) si—7/2 < 6 < =n/2,
entonces cosf = 0 y por lo tanto Veos?6 = cosé. [ ]

reicios 7.1

.p o ¥ - o5 o
ifique las identidades de los Ejercicios 1 a 88. . sec f — cos i = tan fisenf§
nw 5 W
cos O sec 0 = 1 2. tanacota=1 2 w=l+tanw
cos w
sen () sec 0 = tan 6 4. sena cot x = cos o
cse? 0

X . ————=cot’f
= cot x 6. cot fsec f=cscf 1 + tan® 0

4 5 . Senx + Cos X cot X = CSC X
(1 + cos 2)(1 — cos a) =sen” o
2
: . sent (csc ¢ — sent) = cos” ¢
05 x (sec? x — 1) =sen® x ( )
- . cott+tant =csctsect
cos’ t —sen’ t = 2 cos’ 1 — 1
e . csc ) —sen0 = cot O cos 0
(tan § + cot 0) tan 0 = sec? 0
N . cos ) (tan 0 + cot 0) = csc 0
1+COSI_1 2
el sect . sec” u — | sl
. 2 : sec? u
—2sen” x = 2 cos” x — 1

1

I+ sena)(1 —sen ) = e . (cos? x — I)(tan? x + 1) = 1 — sec’ x

. (tan u + cot u)(cos u + senu) = S€C u + CSC u

(1 —sen® t)(! + tan? ) = 1 . (cot a + csc x)(tan x — Sen x) = sec A — COS &
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27. secrcesct +cott =tant + 2costcsct

1 + cos? y

28. .
sen- y

=5 cSet =1

29. sec? 0 csc? 0 = sec? 0 + csc? @

SEC X —CcosX fanx -
30. —— = ——
tan x sec x
l +cost sen ¢
31. + == 2 g b
sen t 1 + cost

32. tan? 2 —sen? z = tan® asen’ «

1 +tan’v
33, ———=csc?y
tan“ v

sec 0 + csc B 4 senf) + cos 6

34. =
sec 0 —csc0 senf) —cos ()

I +senx | —senx
38, ———— - ————=4tan x sec X
I —senx 1 +senx

1 1 5
36. + = 2csc”y
I 4+ cosy

37. ————— —cot f=cos j
C

COS x cot x ot X + Cos x
33 — =
cot x — Ccos x

coSs x cot x
39, (secu —tan u)(cscu + 1) =cotu

tf —tan ¢
40. s csc 0 — sec O
senf + cos 6

cota — 1
41. ————— =cot «
1 —tanx
1 + sec
42, ——— ﬁ~=csc/ﬁ

tan § + sen §
43. csc*t — cot* 1 = cot® t + csc? ¢
44. cos* 0 +sen® 6 =sen* § + cos? @

cos f8
I —senf
1

46, ————
csc y — cot y

45. =secff +tan f

=cscy +coty

tan® x 1 — cos x
47. —=
sec x + 1 cOS X
cot x csex — |1
R

esex + 1 cot x

49.

50.

51.
S2.
53.

54.

55.

56.
57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

66.

67.

68.

69.

70.

1.

cotu — 1 l —tanu
cotu+1 1 +tanu

1 + sec x

senx + tan x

=CsCXx

sen* r — cos* r =sen® r — cos® r
sen* 6 + 2sen® B cos? O + cos* 6 = |
tan* k —sec* k=1 — 2 sec? k

sect u — sec®> u = tan* u + tan* u
(sect + tan t)> = ————

sec? 3 + tan® 3 = (1 —sen*;

(sen® 0 + cos® 0) = 1

sen ¢
— =csct + cott
1 —cost
I 4+ cse f3
f = sec f}

cot f+cos f

sen z tan z tan z + senz

tan z —sen :z sen z tan z

sen® x\* /csc? x\?
v v e el
tan” x cot” x

cos® x —sen® x

=1 + senx cos x
COS X —Senx .
sen + cos 0 cos® ()
tan?0 —1  senf — cos 0
{csc t — cot t)*(csc t + cot 1)* = |

3

(acost— hsent)® + (asent + b cos t)> = a® + b?
sin® v + cos® v =1 — 3sen? v cos® v

sen 2z cos i + cos asen f  tana + tan f3

cos 2 cos f —senzsenff | — tan « tan 8

tanu — tan v cotv —cotu

| +tanutanv | + cot ucotv

l—cosz_1~cosl
1 +cost lsen|
TISQE_ |cos 0]
1 +sen0 1 +send

sen 1 + cos «

1 + cosa sen o

=2CsCa
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I ZEN  Eecuaciones trigonométricas

CSC X ese x
T2 =2sec’ x

l+cscx | —escx

1
3 — = B cos
tan  + cot f i

coty—tany

4. =csc? y —sec? y

sen y cos y

75. secB + csc 0 — cos @ — senf =senftan O +
cos O cot 8

76. sen® t + cos® t = (1 —sent cos t)(sent + cos t)
77. (1 — tan? ¢)* = sec* ¢ — 4 tan’ ¢

78. cos*w + | —sen* w =2cos?w

tan x cot x
79. + =1+ sec xcsc x
l —cotx 1 —tanx
cos y seny
80. i = cos y + seny
l—tany 1—coty
81. sen(—1)sec(—t) = —tant
cot (—v)
82. ——— =cosv
csc(—v)

83. log 10" = tan ¢

84. 10"gl = |sent|
85. Incot x = —In tan x
86. Insec ) = —Incos O

87. —In|sec @ — tan 0| = In|sec 0 + tan 0|

88. In|csc x — cot x| = —In|csc x + cot x|

En los Ejercicios 89 a 100 muestre que las ecuaciones
dadas no son identidades. (Sugerencia: Obtenga un

numero del dominio de ¢ 0 6 para el cual la ecuacion
no se cumple.)

89. cost =+/1 —sen?

2200 | ghery
90. +/sen? t + cos? t = sent + cos t

pr L
91. /sen’ t = sent

92. sect = \/m

93. (sen0 + cos 0)® =sen? § + cos® ¢
94. log (1/sent) = 1/(logsent)

95, cos (—t) = —cost

96. sen(t + m) = sent

97. cos(sect) =1

98. cot (tan 0) = 1

99.sen’t —dsent — 5=0
100. 3cos?* 8 +cos0 —2=0

En los Ejercicios 101 a 104 haga la sustitucion trigo-
nométrica x = agsenf para —7/2 < # < w/2,y em-
plee las identidades fundamentales para simplificar la
expresion resultante. (Compare con el Ejemplo 6.)

P
101. (a? — x2)*2 i e Mk
X
2 1
11 TR
Ja* — x? xy/a* — x?

En los Ejercicios 105 a 108 haga la sustitucion trigo-
nométrica x = asenf para —7/2 < 6 < w/2y sim-
plifique la expresion resultante.

1

105. /a® + x? 106, ——
Jat + x?
1 .\'Z = aZ 3i2
WS rog. bR
X i X

En los Ejercicios 109 a 112 haga la sustitucion trigo-
nométrica x = gsenf para 0 < 6 < 7/2 y simplifi-
que la expresion resultante.

109. x? — a? 0 Ee S
x2\/x? — a?
T
e ——" x*—a
111, x3/x2 — a2 g X7 .

W#1 Ecuaciones trigonométricas

Una ecuacién trigonométrica es una ecuacion que contiene expresiones trigonométri-
cas. Las soluciones de ecuaciones trigonométricas se pueden expresar en funcion de ni-




